

纪念我们磕磕碰碰的短暂婚姻

不能有非分之想,而她更不能给别人任何非分之想的空间。小静突然“扑哧”笑了起来,像以往浓情蜜意时一样,一脸欢快地扑进我怀里,嘴里嚷嚷着“求饶就求饶,还一大通大道理,是她故意不停地按响短信铃声,就是想要看看自己老公的表现。还不错,还是见到了吃了一脸干醋的男人。此回合,她胜了。说完,像个女流氓一样将我扑倒在床,一点为人媳妇的含蓄都没有。

3 那一条条或明或暗让人疲惫的婚姻的裂缝,在我们之间,慢慢显出规模。

我和小静开始静下心来检讨自己,推心置腹地分析着彼此的毛病,讲着对婚姻的担忧和期许。在这个过程中,我们再次确认,我们谁都没有想过要和别人重新开始,只是因为认准了对方,并准备好了一起白头偕老,所以,才会走进婚姻。这样的沟通,让我和小静的感情,在婚后第一次有了质的变化,因为我们突然都发现,没有什么比对方更重要。

可是,第三次、第四次、第五次争吵……还是不约而至。我们都在努力克制自己的坏脾气,克制因为种种外界原因导致的一触即燃的抱怨、怒气,可是,因为对双方父母孝敬分量的不平衡,我们会吵架;因为一方早回家却没有主动去做家务,我们会吵架;因为没有及时打会晚归的电话,而导致另一方在家里苦等,我们会吵架;同事约着一起吃饭或K歌,次数一多,或是回家太晚,我们会吵架,我们甚至因为晚上一方想吃牛肉,对方却偏偏做了羊肉,周末是看电影还是一起做家务而吵架……那一条条或明或暗让人疲惫的婚姻的裂缝,在我们之间,慢慢显出规模。吵得多了,我们便会怀疑彼此的感情,认为对方不再深爱着自己,甚至不再在乎对方的喜怒哀乐。或是,冷战一开始,我们便拼命地想念对方的种种好,刻意制造了无数和好的机遇,情浓回归到如一人后,我们却又陷入这种往复。时间一长,我们之间的相处,便变得有些小心翼翼到有些刻意。我们都清楚,我们的感情,处在了一个危险的边缘,前则生,退则灭。虽然想生恶灭,却难以控制行进的方向。

就在这时,小静远在美国的女同学回乡省亲,因为知道小静结了婚,便执意要来品尝一顿家庭大餐。我们像一对热恋的夫妻一样,在她的同学面前,极尽恩爱,惹得女同学艳羡不已。酒至酣处,女同学突然号啕大哭,弄得我和小静不知所措。哭声渐止时,她才道出原委。原来,她在美国遇到一个自以为可以托付终身的男人,也有了一纸婚书保障着未来。谁知,婚后一件又一件的琐事,甚至误会,让固执到不妥协、不沟通的他们,走到了情感末路。她看到我和小静的恩爱,以及双方言语里的尊重、自然、亲切,她突然便感从心来,她和丈夫也曾这样过,只是,因为没有用心经营,她才收获了无尽的懊悔。她祝福我们永远恩爱,希望我们永远彼此珍惜。

那个阶段的我和小静,难得没有因琐事而吵架,我们像新婚时那样,情依依依,而这种浓烈进入小静同学的眼里,便成为值得人们羡慕的好好经营着的婚姻最佳状态。

送走女同学的当天晚上,小静突然一脸娇羞地问我,是否做好了准备,迎接一个新生命的到来。说完,她用眼睛热烈地盯着我,那里面有期许,有幸福,更多的,还是骄傲。我突然为那段时期日子的沉静找到了答案。或许,每段婚姻都会有自己的问题,怎样解决,只有当事人才能找到最准确的答案。那一刻,我懂得了,在看不清未来的时候,在爱还不足够浓的时候,我们都很容易受伤。可是,让爱变浓,需要两个人的努力,也需要新生命、新纽带的努力。

突然想为小静高歌一曲,既是纪念我们这磕磕碰碰的短暂婚姻,也是寄语我们繁琐而漫长的未来。



采访对象:阿策,男,31岁,外企职员

采访时间:2013年1月21日

采访地点:新天地西餐厅

记录:奚凤群

1 突然空闲和放松下来,我才意识到,这中间小静没有任何音讯,她依然以近乎不存在的状态,任“砰砰”作响的感情裂痕侵入我们的婚姻。

和小静的冷战,持续了近两周。这期间,我们虽然依然同住一个屋檐下,但是,却像两个陌路人一样,客气地说着“请”、“谢谢”,不得不遇上时,侧着身让对方,锁门而去时,不招呼,不拥别,不告之行程和归期。我们都知道我们之间出了严重的问题,可是,谁都不愿意去示弱或是主动认错,任由这种消极悲观的情绪在狭小但不失温馨的二居室里弥漫着。

这是我们借了许多外债买的婚房。小静是一个理想主义者,房子在她看来,是温暖,是平和,是希望。所以,答应和我结婚的唯一条件,便是要有一间属于我们的房子,推开窗子能迎到太阳,关上门,便能关闭外界的纷繁和嘈杂。她希望我们能在这样温馨的二人世界里,好好经营我们的爱情和婚姻,好好守候我们的生活和未来。可是,谁能想到,结婚不过一年,第二次的冷战便以顽强的姿势挺进我们的生活。

第一次的冷战,原因简单到可笑。那是结婚半年的时候,是我们的相识纪念日。那时候的我,正被单位的一个合同谈判弄得焦头烂额,将纪念日的事情忘得干干净净,模糊的记忆里,小静似乎在我某个夜深晚归的夜里,委婉地提醒过我,她希望这不同于平常的日子,能感受到爱情的积淀。在她看来,正是因为有了一次的沉淀,我们的婚姻才能走向平和与长久。可是,要命的是,我却忘了这样重要的日子。更要命的是,那天加班至晚上12点的我,却又忽略了给小静打电话。猜到我加班的小静,本想给我一个意外惊喜的小静,满心期待赶到写字楼的小静,却看到了毫无疲惫之色走出电梯的我,左胳膊上挎着女士包包的我,和女同事谈笑风生的我。等到我追上去想要解释,因为女同事要系丝巾,我只是帮她拿一下包包,我们之间是清清爽爽的,可不问青红皂白的小静,已经甩给我一个委屈的泪脸,转身跑进了夜幕中。

之后,赌气跑掉的小静,关掉了手机,她就像突然从我的生活中消失了。如果不是看到她一脸灿烂地依偎在我身边的甜蜜的照片,我甚至有一刹那的错觉,我和小静的相识、相恋,组成家庭以及期许未来,都只是我做的一场美梦。更让我恨不得撞墙的可怕事实是,我突然发现,小

静朋友们的电话,我竟然一个都没有,而她可能去的地方,那些盛满我们甜蜜回忆的地方,也无一处能看到小静的身影。没有更好的办法,我只有等。那天,小静一夜未归。

第二天一早,我便接到了经理的电话,要求我务必于当天中午12点前赶到苏州的客户那里。他已经安排了同事在路上迎我,这个合同的谈判成功与否,关系着公司下半年的经营利润,只许成功,不许失败。我没有办法再继续等待小静,在餐桌上留了一张字条,简单解释了昨天晚上的事情,又告之了我的行程,并许诺,等这个合同谈判结束,我会给她最好的补偿。

那天的谈判过程艰苦而熬人,在客户近乎蛮横的要求下,我们在设计和费用上做出了一次又一次的让步,等到一切尘埃落定时,已是晚上7点。突然空闲和放松下来,我才意识到,这中间小静没有任何音讯,她依然以近乎不存在的状态,任“砰砰”作响的感情裂痕侵入我们的婚姻。

2 既然小静一脸不在乎的样子,我为什么要以极其在乎的表现改变呢?既然她站在河边观望,那我又为什么要主动湿鞋泅向她的对岸呢?

当我从苏州赶回上海时,已是晚上12点。我突然不想回家,我我怕像昨天晚上一样,打开家门,冷冷清清。可是,没有想到的是,当一身疲惫的我,在楼下猛然看到家里客厅已经亮起了灯时,内心的兴奋瞬间便让所有的疲惫烟消云散。我三步并做两步冲回家,像往常一样,柔美而恬然的小静,以及满室的温暖,将我撞了满怀。

小静什么都没说,只是冲我笑笑,接过我肩上的背包,柔声地让我赶紧洗手吃饭。她说问过我的同事,她估算的时间还算刚刚好,新煲好的粉丝鸭汤还冒着热气,她还做了我最爱吃的盐焗大虾呢。我有些疑惑地看着小静,三秒之后,我使劲抱住了她,唯恐她再消失一般。小静挣脱我的怀抱,仰起头看着我,突然说她错了,她不该意气用事。我的欲望一下子涌了上来,像扛小鹿一样将她扛回卧室。那一刻,小静是我唯一想裹挟入怀的美味。

可是,时间不过几个月有余,我们却又开始了第二次冷战。没有离家出走的小静,却像一个陌生人一样,进进出出晃在我眼前。自认为没有错的我,始终不肯示弱。而她似乎也是这样以为。

因为借了许多外债买房子,所以,我

们都在努力上班挣钱,不想欠亲朋好友太久的人情。而两个人的年终奖合计起来,刚好能还清一部分债务。就在我的年终奖到账的当天,我接到了表姐的电话,她说家里有点事急需用钱,如果方便,可否先还她一部分。因为卡上有钱心中不慌,我便忽略了和小静商量,擅自将自己的那部分钱全部还给了表姐,并承诺余下的部分,等小静发了年终奖,一并还清。

谁知,因为忙碌,我将此事忘得干干净净。在小静发了年终奖的当天,小静主动提出将钱合到一起还给她舅舅时,我才一脸恍然的表情说,我的那份钱还给了表姐。小静沉默了半天才问我,这么大的事,为什么不跟她商量,她已经答应了舅舅,这事可怎么办?她的那部分钱少得可怜,她还指望着我的年终奖还清舅舅的人情,因为表弟夏天就要结婚,春节订婚需要用钱,开春装修房子需要用钱,买家具家电摆宴席需要钱……小静罗列了许多理由。那天的我,因为在单位受了一肚子气,说话便也气得很,不满地嚷嚷,你舅舅用钱要紧,我的表姐用钱就不要紧?

一言不合,两个人便剩下了冷战,并持续了两周的时间。我们都知道事情再这样下去,绝对会影响我们的感情,而且,这样的影响对于婚龄尚不足一年的我们,尚没有孩子维系感情的我们,有可能是致命的。可是,既然小静一脸不在乎的样子,我为什么要以极其在乎的表现改变呢?既然她站在河边观望,那我又为什么要主动湿鞋泅向她的对岸呢?

这一天,是周末,难得我们都休息在家。她待在卧室,似乎在读一本有趣的小小说,我能听到她“咯咯”的发自内心的快意的笑声。而待在客厅的我,百无聊赖地将电视遥控器按来按去,哪个节目都不合心意,心里烦躁得要命。我承认,我的所有注意力都在小静那儿,我甚至竖起耳朵听着她的动静。下午3点的时候,就在我准备在沙发上小眯一会的时候,我听到了小静手机短信的声音。很密集,半个小时的时间,小静收到了十五次信息。我觉得自己胸口的气都屏起来了,我想到了各种各样的可能,莫非有人在给小静暗送秋波?

趁小静上厕所的间隙,我以最快的速度悄悄潜入卧室,一眼便看到了小静白色的手机。那是我们结婚时,我送给她的结婚礼物,她用得十分爱惜,快一年了,没有任何磨损的样子。可是,当我心“噔”跳着拿起小静的手机,惊讶地发现她竟然设了手机密码,试了她和我的生日无果准备放下手机时,我听到了小静在身后冷冷的质问的声音。好吧,既然如此,我就是好奇她的短信记录,她是我的老婆,别人绝对